

春招开始，填报志愿这些坑别踩！

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 何昕雨 通讯员 左志富

广东春季高考志愿填报10日正式启动。相比往年，许多院校今年发布的计划招生人数出现了较大变动。整体而言，公办学校在扩招，而民办院校在减招，部分院校缩招千人以上。与此同时，也有4所学校不再针对广东中职生招生。

有哪些院校专业变动值得关注？填报志愿需要考虑哪几项关键因素？又要避开哪些坑？羊城晚报记者摘取几大关键词，供考生和读者参考——



图/视觉中国

新增6所学校加入春招大军

关键词1：民办减招

2022年，广东学考普通类招生计划总数176592个，较去年整体减招2.3万，且减招学校几乎都为民办院校，公办院校则整体扩招500多个计划。相似的情况在“3+证书”考试中上演：今年“3+证书”春季高考总招生人数为90944人，其中公办院校招生总人数为65484人，较去年增加了10541个名额；民办招生人数为25460人，较去年减少了2944个名额。

一位民办高职院校校长向羊城晚报记者透露，招生人数并非按各校上报数来定，或与省考试院按去年招生数比例初步确定有关。而公办院校小幅扩招或与其新增校区、新增学校而增加学位有关。

在招生人数方面，广东交通职业技术学院、潮汕职业技术学院、广东建设职业技术学院、广东机电职业技术学院、汕头职业技术学院、广州华夏职业学院等院校2019年至2021年“3+证书”的招生人数均呈现增长趋势，但却在今年进行了一定程度的上减招。而广州科技职业技术学院、广东理工职业学院今年的缩招人数更是高达1000人以上。

今年招生人数调整最引人关注的，莫过于广东轻工职业技术学院。早前，广东轻工职业技术学院招办负责人对羊城晚报记者表示，春季阶段学考只安排中外合作办学专业招生，“3+证书”只安排西藏新疆班招生计划。目前，尚未确定是否将招生名额放至夏季招生。

关键词2：新设专业

羊城晚报记者留意到，不少院校新开设的专业呼应社会对人才的需求。比如广东行政职

业学院今年新开设党务工作、青少年工作与管理、研学旅行管理与服务、工业互联网技术4个专业。其中，党务工作专业是教育部《职业教育专业目录（2021年）》中的新增专业。记者从校方获悉，当前我国基层党务工作队伍呈现老龄化趋势，基层党务工作者的素质亟需进一步提升，需要专业化培养党务工作者。此次广东行政职业学院党务工作专业的设立也填补了该专业在广东省专业布点的空白。

关键词3：新增学校

今年有6所学校新加入春招大军。广东汕头幼儿师范高等专科学校、广州幼儿师范高等专科学校、广东梅州职业技术学院、广东潮州卫生健康职业学院、广东云浮中医药职业学院五所公办院校，以及广东肇庆航空

职业学院一所民办院校。也有学校将迎来更好的办学条件。记者从广州铁路职业技术学院获悉，学校计划于今年搬迁至增城科教城新校区。新校区总体规划采用“现代教学模式与自然生态相结合”的设计手法，形成一中心、多轴线、组团序列生长的规划结构。建筑主要采用岭南特色的砖红色为主色调，立面造型顺应铁路铁轨的线性理念，凸显岭南建筑的精神内涵的同时充分体现学校的个性与特色。建筑以“绿色·智能”为核心理念，在材料、工艺、设计等方面体现低碳、环保元素，在园区管理、运行、安全防护等方面实现智能化、网络化，打造成为现代、绿色、智能的特色建筑群，是教学实训与校园环境融为一体绿色智能校园。

避免滑档，填报志愿“冲、稳、保”

俗话说，七分考，三分报。过了省控线后，填报志愿就成了考生和家长最关心的话题。择校还是择专业？如何避免滑档？事实上，不少同学在填报志愿期间，会出现一些认识上的误区。以下小提示帮助考生避免“踩坑”，考取理想的院校。

误区1：可以转专业，专业随便报？

小提示：有同学因为分数不高，就抱着先被录取以后再转专业的想法，因而在填报志愿时随便乱选专业。但事实上，不同学校的转专业限制不一样，难度也不同，还有的学校不允许转专业，因此选专业时要慎重。填报志愿前，需认真了解专业内容与专业发展方向。如果实在是很想读某个专业，也一定要先提前了解想报考学校的转专业政策与门槛。

误区2：第一志愿被退档后，仍可以被第二志愿检索？

小提示：当考生档案被某所大学提取，但因为所报专业已录满而又没有填报服从调剂选项时，会直接被学校退档，即考生档案直接被退回到档案库。这就意味着后面的志愿都无效，只能等第一轮录取结束后的补录。

需要注意的是，有学生没有被心仪院校录取，很大可能是出现了滑档。滑档指的是考生填报的志愿，一个都没有投进的情况，简而言之，滑档就是考生的成绩没有达到所报理想学校的要求，被所报学校拒之门外。

一般情况下，滑档的出现是因为考生错估了自身实力，出现了志愿填报不合理的情况。所以同学们一定要合理评估实力。需要强调的是，考生一定要

深入了解平行志愿。根据自己成绩单的排位，按照“冲稳保”的思路合理填报。冲，即是找一些往年录取排位比自己高的院校，“稳”是找一些往年录取排位和自己差不多的院校，“保”则是找一些往年录取排位比自己低的院校院校。

记者从广东省教育考试院获悉，往年录取情况可以在广东省教育考试院编写的志愿填报指南查看。另外广东省教育考试院服务中心开发了志愿填报辅助系统，里面提供了近三年在粤招生的高校录取情况，考生都可做参考。

误区3：投档分等于专业分？

小提示：投档分与专业分不同。投档分也叫做院校调档分数线，而专业分是指专业的录取分数线。专业分是学校根据专业的冷热程度自己决定的，个别热门专业的最低录取分数甚至会比投档分高很多，这也就是为什么有些人明明达到投档线却没有被录取的原因。

考生在填报志愿时，应从学校官网等途径了解该专业往年的报考人数与该专业的最低录取排位。再对比一下今年自己的成绩排位，思考是否有竞争的优势。

误区4：院校会在自己填报的专业里随意调剂？

小提示：当考生被某院校专业组投档后，专业调剂只在该院校专业组内进行调剂，不会跨专业组调剂。

所谓服从调剂，是在考生所填报的6个专业都录满人之后，把你调剂到该专业组其他未录满的专业。因此建议同学将自己想去的院校专业组填在前面，被录取机会更大。

新闻加点料

广东省春季高考招生一共分为五种类型，包括依学考成绩录取、“3+证书”考试、高职院校自主招生、中高职贯通三二分段、中高职贯通五年一贯制。

其中，满足条件的普通高中考生可以参加依学考成绩录取和高职院校自主招生；满足条件的中职毕业生可以报考“3+证书”考试、高职院校自主招生、中高职贯通三二分段高职院校。

其中，“3+证书”考试所招收的中职毕业生包含职业高中、成人中专、技工学校、符合条件的退役士兵，以及广东省内地西藏新疆中职班（含青海藏区生源）应届毕业生。

中高职贯通三二分段高职院校招生对象为：在三年前已被相应中职学校录取，并在三二分段专业的三二分段班实际就读，具有正式学籍和符合高校录取所在年度广东省普通高考报名条件条件的学生。而中高职贯通三二分段中职阶段及中高职贯通五年一贯制主要面对初中毕业生。同学们需要根据自身的实际情况选择适合自己的招生考试类型。



广州铁路职业技术学院

GUANGZHOU RAILWAY POLYTECHNIC

公办普通高等学校

学校代码
13943

专科(高职)

学校简介

学校是广州市人民政府主办、广东省唯一轨道交通类公办高职院校，是华南地区轨道交通行业企业员工培训的重要基地。学校设有机车车辆学院等7个专业学院，共开设铁道供电技术等35个专业，全日制在校学生超过1万人。

学校荣誉

- 国家“双高计划”建设单位
- 国家优质专科高职院校
- 国家示范（骨干）高职院校
- 广东省示范性高等职业院校
- 广东省一流高职院校建设单位
- 全国职业院校就业竞争力示范校
- 中国职业教育就业百强

就业优势

近五年，毕业生初次去向落实率平均达98.51%，专业对口率85%以上，区域轨道交通龙头企业“订单”培养比例达60%，企业满意度达98%。薪酬水平位列广东省同类专科院校前列。

主要就业单位：铁路、轨道等相关行业大型国企、优质民营企业等。

招生类型及专业 (招生专业以广东省教育厅批复的结果为准)

3+专业课程技能证书

城市轨道交通车辆应用技术、铁道机车运用与维护、供用电技术、电气自动化技术、铁道工程技术、道路与桥梁工程技术、集装箱运输管理、现代物流管理、铁道通信与信息化技术、计算机应用技术、数字媒体技术、机电一体化技术、应用电子技术、城市轨道交通机电技术、汽车制造与试验技术、大数据与会计、旅游管理

自主招生(面向中职生)

城市轨道交通运营管理、计算机应用技术、数字媒体技术、机电一体化技术、应用电子技术、城市轨道交通机电技术，大数据与会计、市场营销

依据学业水平考试成绩录取

铁道运输类、电力技术类、铁道工程技术、道路与桥梁工程技术、高速铁路综合维修技术、集装箱运输管理、现代物流管理、城市轨道交通运营管理、铁道交通运营管理、铁路物流管理、铁道信号自动控制、铁道通信与信息化技术、计算机应用技术、数字媒体技术、机械制造及自动化、机电一体化技术、应用电子技术、城市轨道交通机电技术、新能源汽车技术、大数据与会计、旅游管理、商务英语、应用英语、跨境电子商务

咨询电话：020-37431459、36004159

学校官网：<https://www.gtxy.cn/>

招生网址：<https://www.gtxy.cn/zsxxw>

学校地址：广州市白云区石井街庆隆中路100号



学校官方公众号



招生就业直通车



学考QQ群



3+证书QQ群